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Esercizi: calcolo di limiti che si presentano sotto forma di indecisione

1. limw = limﬁ = 2 essendo per x — 0 log(l + 2x) ~2x e sin(3x) ~3x
=0 sin(3x) 0 3x

(x-1) (x=1) _1

2. lim —~—=1lim ~=
x—1 e3(x71) -1 *13 (X _ 1) 3

essendo per x —> 1 : 3()6—1)2 — 0", quindi eS(X_l)2 -1~ 3(x—1)2 )

3. lim (\3/x3 +2x%+1 —x) = lim x[‘3/1+2+%—1] =%
X—>+00 X—>+00 x x

1
5 1/2 1 2 S 1
31+ +——1 — —-1~— —+— |~ =, trascurando nella somma l'infinitesimo — di
3\x x 3x X
1
_2

ordine superiore a

. X
4, lim —=0 per la gerarchia degli "infiniti".

X—>+0 ex

2
5. lim U08Y)

oy

=0 per la gerarchia degli "infiniti".

. )}ngl (X 10gx) Posizione: x_%
hr})l (x logx) = tllm (— log| - j lim log— . —107?-50) N

(per la gerarchia degli "infiniti")

log x* xlogx _ 0 1

7. limx* =lime =lime =e =

x—0" x—0" x—0"

8. lim (x -sin (ljj = limlsin( ) = thnt =1. Posizione l =t
X

X—>+00 t—>0" ¢ t—>0" ¢ X
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(x+3j ( 2 j 2 2
log| — |=log| 1+ —— |~ ——~—, per x > +©
x+1 x+1 x+1 x
*:hm{x-log("”ﬂ:1im(x-3j:2

X400 X“r‘l X400 X

2 3 X log[ X243 jx N log[ x° +3]
. X"+ . 249 . ’ 242
10. hm( jzhme T = lime VT =%

2

x>+ | x +2 X—>+w X—>+0
x-lo x2+3—x-10 1+ 1 ~X- L~ 1
gxz+2 g x> +2 X422 x*+2 x

1
*= lime* =’ =1

X—>+0

xz_ 2 5
11. lim ¢ ! =lim X Zé,essendo: e —1~x"e log(1+2x2)~2x2, per x >0

=0 Jog(1+2x7) 0 2x’

X—>+o

12. lim (\/x2 +3x+2 —|x|)

Calcoliamo il limite per X —> +00 . In questo caso (x > 0) é&: \/x2 =X e |x| =X.

1
3 2 3 2 3 2\ 1/{3 2 3x 3
+—+—-—x=x|,/I+—+—=-1|=x| | l+—+— | -l |~x=| "+ |~—==
X X X X X X 2 X 2x 2
a. lim ()c‘/14r2+%—|x|)=E
X0 X X 2

Calcoliamo il limite per X —> —00 . In questo caso (x < 0) &: \/x2 =—X e |x| =—X.

procedendo come fatto sopra e raccogliendo un segno —, si ottiene che:

b. lim (\/x2 +3x+2 —|x|) = lim (—x, f1+§+£2 +x} = —%
X—>—0 X—>—0 X X

(logx)’ _ . (logx) _1hm(10ﬂj2:1 (szzl. (tjz_l

13. lim - =lim == —lim
x—1 (2x_2) x—1 4(x_1) 4x~>1 x_l 4t%0 t

avendo posto x—1=1¢.
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T
2 2+10g|x|
14, lim ————=
X—tw X +1

Calcoliamo:
)c-*—l )c+l
.2 2+logx 2
a. lim —— - —=1Im = 400, per la gerarchia degli infiniti.
X—>+00 X +1 X—>+0 X
1
X+= 1
.2 Z+log(—x) . log(-x) il
b. lim > = lim — =0, per la gerarchia degli infiniti ed essendo lim2 2 =0.
X—>—00 x +1 x—>-0  x° 4] X—>—00
. 2
_ x-(sin2x Cox-(2x . 4x° . .
15. lim ( . ) =lim (3 ) =lim—-=4, essendo: sin(2x)~2x e sm(x3)~x3.
x—0 Sln(x ) x—0 X x>0 x
. log(logx) .. logt
16. lim # = lim —g =0, per la gerarchia degli infiniti ed avendo posto logx =t
x>0 ]4+]ogx o [ 4+f
. sin— . 1 1 sin— sinl
17. limxe * =0, infatti —1<sin—<1—>¢e¢ <e *<e,quindi € * limitata.
x—0 X
Il limite si presenta pertanto come prodotto di un "infinitesimo" per un "limitato".
18. lim x-e™ =+
X—>+0
Per quanto visto sopra si ha:
—1<sinx <1
el <eM™ <e
moltiplichiamo per x >0
x .
—<x-eM"<x-e
. X . 3 sin x
Ora: lim — =400 e lim x-e =400 dal teorema del confronto dei limiti segue che: lim x-e = +00,

X—>+0 e X—>+0 X—>+0

n
2a+b-1
Esercizio 3. Determina @ >0 e b >0 in modo che la successione a, =| —— | sia convergente. Disegna nel
a
piano cartesiano aOb l'insieme delle coppie (a,b) del punto precedente.
. 2a+b-1
Si tratta di una successione geometrica, & convergente per —1 < ————— <1, moltiplicando entrambi i membri
a

delle disequazioni per a > 0 otteniamo il sistema:
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a+b-1<0
3a+b-1>0

In un piano aOb : triangolo di vertici: A(O,l); B(%,Oj ; C(I,O)

Esercizio 4. Al variare del parametro @ € R stabilisci quando esiste il lim (2a) —-a

n—>0

Si tratta della differenza di due successioni geometriche, le condizioni per la convergenza sono:

-1<2a<1 1
ovvero: ——<a<—
—-1<a<l

Esercizio 5. Esiste un numero a € R, a > 0 tale che lim(3” -2"-a" ) =07?

no®
se a<3 siha: 3"=2"—a" ~ 3" diverge

se a=3 siha: 3" =2"-3" ~-2" diverge

se a>3 siha: 3"=2"—a" ~—a" diverge

Quindi non esiste alcun a > 0 che soddisfi alla richiesta.

Esercizio 6. Sia {an} una successione limitata con a, > 0, Vn e N. stabilisci se le tre successioni di termine

1 1 1

generale —, ,
a, l+a, loga,

1

La successione— non & necessariamente limitata. Esempio: a,=— € limitata ma — =7 non lo é.
a n a

n n

1
1+a

n

sono necessariamente limitate.

La successione ¢ limitata, infatti se @, limitata é&:

1 1
> :
I+a, M+1

0<an<M:>1<l+an<M+1:1>

non €& necessariamente limitata. Per esempio la successione a, = 1+— & limitata, ma la
loga, n

1 1

= =7 non € limitata.

successione 1 = 1 ~ T
0g4a, log (1 + j —
n n

La successione

—_—




